

Spolupráce ČSÚ a ČNB

Český statistický úřad a Česká národní banka jsou dvě nezávislé instituce, které jsou pevně ukotveny v právním řádu České republiky. Přestože hlavním cílem banky je udržování měnové stability, mezi její důležité úkoly patří také sestavování statistiky za vybrané oblasti.

Česká národní banka (ČNB) je významným uživatelem statistických údajů, a to jak svých vlastních, tak i sestavovaných Českým statistickým úřadem. Mezi obě instituce je rozdělena gesce za systém makroekonomických statistik. ČSÚ zodpovídá a sestavuje převážnou část národních účtů a ČNB je zase zodpovědná za statistiku platební bilance a čtvrtletní finanční účty.

Samostatnou kapitolu tvoří měnová statistika, která je ve výhradní gesci ČNB. V souvislosti s nadcházející revizí standardu platební bilance a národních účtů narůstá trend k ještě vyšší intenzitě spolupráce v oblasti statistické metodiky.

Spravedlivé střídání

Spolupráce obou institucí probíhá jak na pracovní úrovni formou vzájemné výměny dat a metodických konzultací, tak i na úrovni ředitelů a vedení obou institucí. Výroční jednání na vrcholné úrovni se konají každoročně v květnu nebo červnu a v pořadatelské se obě instituce pravidelně střídají. Cílem pravidelného setkání je zejména vyhodnotit spolupráci v uplynulém roce, která se odehrává prostřednictvím řady pracovních jednání a standardní výměny informací a datových zdrojů. Mezi

hlavní témata patřila loni a bude patřit i letos revize platební bilance a národních účtů a příprava implementace nových manuálů k těmto statistikám v roce 2014, sladování čtvrtletních a ročních finančních a nefinančních účtů, vládní statistika a ceny nemovitostí.

Odstraňování duplicit

Spolupráce obou institucí byla v loňském roce rovněž významně posílena podepsáním dohody o předávání individuálních dat za sektor finančních institucí, která umožnila významné snížení duplicit ve statistickém zjišťování a větší konsistenci údajů publikovaných oběma institucemi.

Zástupci ČSÚ a ČNB se spolu setkávají nejen na domácích jednáních, ale také na mezinárodní úrovni. Jsou také členy tzv. Výboru k měnové a finanční statistice a pla-

tební bilanci (známý pod zkratkou CMFB), který řeší koordinaci statistických programů Evropského statistického systému a Evropského systému centrálních bank. Vyjadřuje se také k řadě metodických problémů týkajících se makroekonomických statistik. Na expertní úrovni jsou obě instituce zastoupeny také v pracovních skupinách k platební bilanci a k finančním účtům.

Z dosavadních zkušeností vychází najevo, že obě instituce mají řadu společných zájmů. Ukazuje se proto jako smysluplné hledat vzájemnou podporu při jejich prosazování. V neposlední řadě spolupráce funguje dobře také na personální úrovni, což je pro dlouhodobou spolupráci nezbytné.

Marek Rojíček
sekce makroekonomických statistik

Turky zajímají naše průzkumy

Dne 4. dubna navštívil Český statistický úřad pracovník Státní banky Turecka Aytac Erdogan.

Turecký specialista navštívil oddělení konjunkturálních průzkumů, kde se zajímal o harmonizaci otázek v průzkumu ve službách a zvláště o to, jak respondenti rozumí znění otázek. Vzhledem k právě probíhající hospodářské krizi diskutovaly obě strany o zvýšené poptávce všech druhů uživatelů statistik po včasných a mezinárodně srovnatelných datech o vývoji hospodářství.



Marie Hörmannová, Jiří Obst a **Aytac Erdogan** (vpravo).

Konjunkturální a spotřebitelské průzkumy mají pro sledování hospodářského vývoje v Evropské unii velký význam, proto jsou harmonizovány. Slouží k výměně názorů mezi jednotlivými národ-

ními úřady a institucemi, které průzkumy provádějí.

Na jednání se také hovořilo o vývoji průzkumů na úrovni OECD, kde je míra harmonizace konjunkturálních průzkumů o po-

znání nižší. Srovnatelné kvalitativní průzkumy se však úspěšně provádějí v Turecku, Spojených státech, Austrálii, Švýcarsku, Japonsku i v dalších zemích. Jejich cílem je včasné zachycení současného hospodářského vývoje a bodů obratu.

Všichni účastníci setkání se shodli na tom, že zejména v době turbulentních změn se tyto průzkumy osvědčily jako včasný a flexibilní nástroj ke sledování ekonomického cyklu.

Marie Hörmannová
oddělení konjunkturálních průzkumů